

# NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO I.—NUM. 59.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Lunes 23 de Mayo de 1904.

## Los liberales.

Sigue Canalejas con el último figurín dado al específico milagroso de democracia, que anda, tanto tiempo há, ofreciendo a las multitudes, á son de trompeta y campana.

Con su ya famoso bloque se propone asaltar las fortalezas de popularidad que tanto se resisten aún, á sus enérgicos bloqueos de última hora.

Es una gran panacea este último que nos ofrece; bloque de liberales contra conservadores, la novedad política de Montero Ríos y los consabidos radicalismos de entre dos aguas y á dos caras, una que mira á la monarquía de Sagunto, mientras sea posible explotarla, y otra que mira, hoy ya con cara hosca, á los republicanos, porque no le prestan su apoyo tomando con confianza su famoso específico.

Es curioso ver á este hombre elocuente y sin fe alguna ni durables amores, irritándose ante la desconfianza de los demás.

Quiere que la hojarasca frondosa de su política retórica é inconsistente penetre en el corazón de los pueblos, cuando no sale más que de su boca, siempre dócil á las tortuosas direcciones de su pensamiento inseguro como la duda, y vago como el egoísmo exéptico de las insanas y patentes ambiciones que lo inspiran.

Pocas esperanzas puede fundar España en las personas del partido conservador, es verdad.

Pero las viejas y carcomidas columnas del partido liberal deben inspirar, si fuera posible, aún más antipatías y temores.

Empezando por Canalejas, hombre joven, envejecido prematuramente por todas las inconstancias y veleidades que sombrean su vida infecunda y accidentada, y concluyendo por la momia fósil de Montero Ríos, petrificada por los desastres de la revolución y ennegrecida por el Tratado de París, no ofrece este partido más que la apoteosis siniestra de nuestros fracasos ruinosos y decadentes envilecimientos.

Sin embargo, tal confianza inspira á estos hombres la enfermiza indiferencia de este pobre país, decrepito y desalentado, que no tiene inconveniente en requerir con procaz audacia, la atención y el apoyo de los pueblos que tan recientes tienen aún en el alma las heridas abiertas por los dardos aviesos de sus perfidias y maldades.

Es inútil que se esfuercen; subirán al poder, no lo dudamos; pero no impelidos por la entusiasta energía de los entusiasmos que enciendan, sino apoyados sobre la roca fría y dura de la indiferencia que inspiran.

Pero no duerman tranquilos en la altura, porque acaso no esté lejos el día sombrío, ó quizá venturoso, en que el rayo de la desesperación calcine esta dura roca de la apatía popular, y rodará entonces precipitadamente por el brusco declive que los hunda en el negro abismo de las sanciones vengadoras.

Esta noche regresará á Madrid el señor Allendesalazar.

**Estado de Limiñana**  
Durante la madrugada de ayer agravesó notablemente el novillero *Limiñana*; habiendo pasado el día relativamente tranquilo.

Siguen recibiendo multitud de visitas, cartas y telegramas preguntando por el estado del herido.

**Casamiento del duque Cirio.—Lo que dice «Petit Journal»**

Telegrafían de San Petersburgo que el Czar ha dado permiso á su hermano el gran duque Cirio para que contraiga matrimonio con la Princesa de Coburgo Gotha, divorciada del gran duque de Hesse.

El diario francés *Le Petit Journal* dice que el atentado que se había preparado contra el tren en que viajaba el Soberano de Rusia, fracasó á causa de haberse descarrilado otro tren produciéndose varias víctimas.

**Toros en Madrid**

(NOVENA CORRIDA DE ABONO)  
**El cartel.—Competencia y animación**

Con buena entrada se celebró ayer la novena corrida de abono, toreando *Bombita chico* y *Machaquito* ganado de Concha y Sierra.

El público creyó ver en el programa el anuncio de una corrida de competencia entre las escuelas sevillana y cordobesa, representadas por cada uno de los espadas que alternaban, por cuyo motivo la expectación llegó á ser grande.

**Primer toro**

*Sereno*, negro, de muchas libras y corto de pitones.

Toma cinco varas sin ocasionar defunciones caballares.

Los banderilleros salieron del paso sin otro mérito que el de la brevedad.

*Bombita* hace una faena valiente, abundando los pases altos, por humillar demasiado el animal; señala luego un pinchazo bueno, saliendo rebotado de la suerte.

Se azara el de Sevilla y repite con nuevos pases embarrullados, señalando tres pinchazos malos y acabando con una estocada entera desprendida. (Pitos abundantes).

**Segundo**

*Tachuelo*, cárdeno, bragao y con armas escasas como el anterior.

Son protestados unos recortes inoportunos é ignominiosos del peonaje.

*Machaquito* torea de capa con el mismo lucimiento casi que los peones.

Se deja acariciar cinco veces el de Concha Sierra, cobrando dos penecos que quedan sobre la arena.

*Patatero* clava dos pares monumentales de banderillas. (Ovación).

*Mogino* coloca un par bueno y *Tachuelo* pasa á poder de *Machaco*, que lo pasa con desconfianza, sufriendo un acosón.

Perfilase el muchacho y deja una estocada buena, saliendo tropicado y cayendo al suelo.

Al levantarse se le aprecia una regular rotura en el pantalón. Caes el toro muerto y es ovacionado el de Córdoba.

**Tercero**

De Ibarra (en sustitución del de Concha Sierra que murió al ser desenchajado).

*Zapatero*, negro listón y más pequeño que los anteriores.

Durante el primer tercio, *Machaquito* se retira para que le arreglen los desperfectos sufridos en la taleguilla.

Con poco poder arremete el de Ibarra cinco veces contra los de á caballo, sin ocasionar bajas y volviendo la cara en las últimas.

El *Barquero* y *Antolín* parecen sin excederse.

*Bombita chico*, después de una serie interminable de pases, abundando los malos y consintiendo la ayuda de los peones, acaba con *Zapatero* de media estocada que divide las opiniones del público.

**Cuarto**

*Papelero*, cárdeno y manso por la traza.

Al salir da varias vueltas en redondo sin fijarse apenas en los ginetes, y acometiendo por compromiso seis veces contra las cabalgaduras que salieron lejas de la refriega, durante la cual las plazas montadas no sufrieron ni una caída ni un susto.

Banderillean bien el *Patatero*, haciéndolo mal *Chatin*.

*Machaquito* empieza pasando al toro en redondo, siguiendo por pases bajos para terminar con media estocada baja que le aplauden los amigos.

**Quinto**

*Mellizo*, cárdeno oscuro, grande y cornicorto.

El primer tercio, compuesto de cuatro

varas, pasa sin más incidentes que una caída vulgar.

En toda la tarde ha habido ocasión de aplaudir un quite de verdadero mérito. *Antolín* y Enrique Alvarez lo hacen bastante mal con los palos. (Pitos.)

*Bambita* empieza adornándose, pero se cansa pronto y se echa fuera al entrar á herir la primera vez, dejando una estocada silbante.

Continúa pasando al *Mellizo* y lo acribilla á sablazos, recibiendo dos avisos presidenciales.

Por fin, se decide y se deshace del animal de una estocada caída y pescuquera. (Escándalo monumental).

**Sexto**

*Escribano*, cárdeno oscuro y abierto de cuerna.

Toma siete puyazos, creciéndose al castigo, sin que merezca anotarse ni una sola vara buena.

*Mogino* clava dos pares buenos y uno regular *Chatin*.

*Machaquito* lo toma con la derecha bastante desconfiado, asegurándolo de media estocada delantera y otra media desprendida. (Pitos sonoros).

**Resumen**

La corrida ha resultado malísima. El público aburrido y chasqueado por lo que se susurró de la competencia.

Hay quien se explica la competencia de la corrida de ayer. Todos parecían porfiar por hacerlo peor.

## La guerra ruso-japonesa

**La escuadra del Báltico**

Telegrafían de San Petersburgo que se activa la salida de la escuadra del Báltico.

Esta formará dos divisiones que saldrán con ruta distinta ignorándose todavía el punto en donde han de reunirse.

**Salida de Puerto Arturo.—Victoria de los rusos.**

La salida de la guarnición de Puerto Arturo la motivó el haber recibido un aviso de que se les enviaba un tren con abundantes provisiones.

El general Stewsel atacó á los japoneses para evitar que éstos se apoderasen del tren, y consiguió su objeto volviendo victorioso á Puerto Arturo.

En este combate tuvieron los rusos 150 bajas y resultó gravemente herido el general Medicine.

Ignóranse las bajas de las fuerzas japonesas.

**Negado importancia**

La prensa francesa dice que no tienen la importancia que se les atribuyen los últimos acontecimientos favorables á los rusos.

**La prensa rusa**

Los periódicos del Imperio ruso dicen que parece que los japoneses desisten de marchar sobre Liaoyang.

**Tomando la ofensiva**

Kuropatkine avanzará resuelto á tomar la ofensiva.

Multiplicanse los pequeños combates en la península de Juangtung. Los rusos se han posesionado de las colinas y avanzan lentamente apoyándose refuerzos nuevos que llegan sin cesar.

Parece que Kuropatkine fijará su cuartel general en Liaoyang donde se están construyendo muchas casas con gran actividad.

**Telegrama de Alexieff.—Combate importante**

El general Alexieff telegrafió el 16 del mes actual al Gobierno ruso dando cuenta de un importante combate librado en Sanchilipont, en la península de Liaoyang.

El telegrama oficial no da detalles del encuentro.

Afirma, sin embargo, que las fuerzas de los japoneses se componían de dos divisiones y cuatro baterías, sufriendo grandes pérdidas.

El ejército ruso tuvo las bajas de 10 oficiales y 150 soldados entre muertos y heridos.

**Convoy japonés apresado**

Despachos de Berlín aseguran que un destacamento de azaus sorprendió en los últimos días al tren de Yali un importantísimo convoy japonés con muchos viveres y municiones.

CANEDO.

(Prohibida la reproducción).

## Del Extranjero

(Agencia Fabra)

PARIS.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 83'75.

Este espíritu de que tan pocos pueden gloriarse escasea mucho, y sobre todo en nosotras.

La gracia fina, esa chispa de ingenio que reaviva la languidez, es lo preciso

dido observarse preparativos de marcha del Sr. Nisard.

El Sr. Nisard, embajador de Francia cerca del Vaticano, saldrá esta noche con dirección á París.

TANGER.—El Cherif de Vizzan, que ha sido llamado por el ministro de Francia en Tanger, marchó esta mañana para negociar con el bandido Raiss-Quida, la libertad de los cautivos norteamericanos.

PARIS.—Restablecidas las relaciones diplomáticas de Bélgica y Serbia, ha sido ya recibido por el rey Pedro el Plenipotenciario belga, Sr. Sten le Tehay.

Entre los espías detenidos á bordo de un buque inglés en Cronstad, figura un coronel japonés, que ha sido encerrado en un fuerte. El buque sigue custodiado militarmente.

Hace constar el periódico *The Daily News* que en estos momentos de tratados de arbitraje y de declaraciones pacíficas, la Gran Bretaña gasta con su ejército dos veces más que en 1895 y en Marina dos y media veces más.

BERLIN.—Se han declarado en huelga la mayor parte de los empleados de tranvías de esta capital.

## Papillons

—La estética está poco desarrollada en las mujeres, sin duda porque no son ellas todavía lo perfectas que debieran—decía un señor á otro en el paseo mostrándole una muchacha recargada de galas chillonas.

Yo, que sin querer había escuchado las anteriores palabras, dí en pensar—porque á lo mejor me preocupo de cosas extravagantes,—no en cómo adquiriríamos ese perfeccionamiento que echan de menos en nosotros, sino en quién tendría la culpa de que, siendo susceptibles de alcanzario, permaneciésemos en tan triste estado.

Importa escasamente aquí si logré ó no llegar al término perseguido por mi deseo. Además, una mujer no suele nunca decir, á menos que se lo pregunten, qué resulta de sus preocupaciones; con lo que demuestra, en medio de todo, la exquisita discreción que sus destructores no comprenden ó no saben admirar lo bastante.

Pero de galas tratábamos. Allá los antiguos moralistas, he leído que con su austero criterio juzgaban «el más bello adorno de la mujer, el silencio». Ignoro el parecer de mis lectoras, sobre esta gala surgida repentinamente de entre arcáicas cenizas; pero me aventuro á creer que no han de encontrarla, de seguro, «llamativa».

No puedo precisar la época á que se remontará semejante frase. Sólo sé que es «antigua» porque hoy agrada más á nuestros perfeccionados compañeros una linda *bavardouse* que la bella *estátua* con el dedo en los labios.

El *bavardaje*, lazo que nos ata socialmente, es la atmósfera que en torno nuestro se forma en los salones, en los bailes, en el mundo; la charla frívola y ligera «convencional juego de palabras» que reclama únicamente algo de ingenio para ensartarlas en oropel destinado á cegar á las candidas y vanidosas, mientras enseña á otras la refinada hipocresía que oculta, ó cuando menos la insubstantialidad que le acompaña.

Hay, pues, que aprender á charlar, so pena de resignarse al sello de «faltos de trato», precedido de esa, sonrisilla significativa, capaz de decir lo indecible, que los hábiles arrojan sobre los que no lo son.

Sin embargo, todo es cuestión de «épocas». Los tiempos tienen sus ávidas exigencias y la rueda del gusto moderno va triturando, rápida, bajo sus dientes, las *demodées* galas de ayer. No es por consiguiente de extrañar que si el silencio se cambió en charla, ésta puede trocarse por otra cosa que esté más en conformidad con las necesidades del día.

En cuanto á nosotras, ¿qué podemos hacer sino admitir risueñas esa lluvia de deslumbradoras frases tan vanas en su fondo, y á fuer de amables, corresponder con toda la cortés frivolidad que nos impone nuestra condición de mujeres sociables? Y como por otra parte es el único medio de hacernos ahora comprender...

Quisiera yo pensar que entre éstas que poseen hasta la maravilla la charla sin substancia, obligada en cierto ambiente, podrá haber alguna dotada del verdadero *sprit* de la conversación.

Este espíritu de que tan pocos pueden gloriarse escasea mucho, y sobre todo en nosotras.

La gracia fina, esa chispa de ingenio que reaviva la languidez, es lo preciso

## Conferencia telegráfica.

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 23-1-35.

### Nozalada

Vuelve á ser objeto de animadas discusiones el nombramiento del P. Nozalada para el Arzobispado de Valencia.

Dícese nuevamente que en breve irá á tomar posesión de su cargo.

Los elementos liberales atribuyen estos rumores á recientes arrogancias del Sr. Maura.

### Senadores vitalicios

Se dice que el Rey aprobó ayer la provisión de las cuatro vacantes de senadores vitalicios, conforme con los nombres ya telegrafados.

### Conferencia

El gobernador de Almería ha estado hoy conferenciando con el presidente del Consejo de Ministros.

Supónese que ha motivado esta conferencia el deseo del Sr. Maura de que entre en la próxima combinación de gobernadores el de Almería.

### Opinión de la prensa

Los periódicos de la tarde dicen que el Sr. Maura tiene gran empeño en nombrar gobernador de Barcelona ú otra capital importante al Sr. Díaz Merry que desempeña en la actualidad la secretaría del Gobierno civil de Madrid.

Estos propósitos de Maura se atribuyen á su deseo de llevar á la vacante de Díaz Merry al notable periodista Salvador Canals.

### Revisión de expedientes.

Se asegura que el Sr. Sánchez Toca mandará de Real orden tres magistrados del Tribunal Supremo para que revisen los expedientes personales instruidos contra algunos funcionarios de la Subsecretaría del Ministerio de Gracia y Justicia.

### Reunión preparatoria

Esta tarde se han reunido en la casa del señor duque de Veragua los presidentes de las varias secciones del Congreso naval para preparar los trabajos que han de ser discutidos en la sesión de mañana.

### Los Arsenales

Parece que el ministro de Marina ha desistido de su proyecto de cerrar los Arsenales para evitar conflictos que habían de surgir con seguridad si se decretase el cierre.

### Canalejas en Córdoba.—Banquete y discurso

Los elementos liberales de Córdoba han celebrado un banquete en honor de los señores Canalejas y marqués de Vega Armijo.

Llegado el momento de los brindis se levantó el señor Canalejas y pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido.

Reiteró su profesión de fe en sentido muy radical. Dijo que era necesario y urgente la formación del bloque liberal contra los elementos conservadores auxiliados por los retrógrados.

Afirmó que solo separaban á los demócratas de los republicanos ligeras

cuestiones de procedimiento y de forma.

Los republicanos, dijo el Sr. Canalejas, fundan todas sus esperanzas en movimientos militares que ya han pasado de moda.

Aludiendo al viaje del Rey, dijo que debió hacerse de modo que éste hubiese conocido la verdadera situación del país.

Brindó porque el Sr. Montero Ríos ponga su autoridad y su prudencia al servicio de la obra que ha de sacarnos del atavismo actual.

Terminó su elocuentísimo discurso el Sr. Canalejas con estas palabras: «Hay que luchar hasta dentro de la familia», es preciso que la acción política penetre en las entrañas de la sociedad, de lo contrario parecerían fuegos artificiales que brillan y al momento se apagan.

El Sr. Canalejas fué ovacionado y felicitadísimo por sus correligionarios.

Habla después el Sr. Marqués de Vega Armijo y brinda por Montero Ríos, por el partido liberal de Córdoba y por la democracia.

**Francia y el Vaticano.—Embajadores con licencia**

El embajador de Francia en el Vaticano y el del Vaticano en Francia, se han retirado para sus respectivas naciones, en uso de licencia temporal.

Quedan encargados de los asuntos respectivos los secretarios de las embajadas.

No ha llegado á declararse, como se temía, la ruptura de relaciones entre el Vaticano y la vecina República.

**Academia de Bellas Artes.—Recepción.—El Rey en la Academia**

A las tres de la tarde se ha celebrado en la Academia de Bellas Artes la recepción del arquitecto D. José López Sayaberry que sustituye al señor Alvarez Capra.

El acto ha resultado muy brillante.

Asistió el Rey. El discurso del nuevo académico versó acerca de la fundación, desarrollo y reforma de las grandes urbes.

Contestóle el arquitecto D. José Urioste.

Terminados ambos discursos el Rey estuvo examinando las obras que se custodian en la Academia.

**Allendesalazar en Vendrell**

Ha llegado á Vendrell el ministro de Agricultura.

La estación estaba llena de público. Recibió al ministro el Ayuntamiento en pleno y dióle la bienvenida el alcalde, que es un caracterizado republicano.

**Inauguración del Congreso**

A las diez de la mañana el Sr. Allendesalazar ha inaugurado el Congreso Agrícola.

El presidente del Congreso Sr. Raventós, contestóle en catalán lamentando el desdén con que miran todos los Gobiernos estas beneficiosas instituciones.

El ministro le dijo que esta *vegada* no sucederá.

para que el simple *bavardaje*, á ratos necio, á veces mortificante, y siempre de mal gusto, pasé á la conversación amena y encantadora que tanto atractivo ofrece para quien sabe apreciarla.

Es verdad que para esto hay que tener *algodentro*, primero, y después, para que brille al exterior en *sprit* real, precisa poder difundirse en un ambiente de cultura.

Yo creo que no cuesta tanto trabajo adquirirla... Y que nos evitaríamos, además, de un buen señor que pasa pueda decir bajo el pretexto de la *toilette* que estamos *poco* perfeccionadas aún...

LA MASQUE ROSE.

Badajoz-V-22-904.

## Instituto General y Técnico

Se les han señalado á los colegios incorporados á este Instituto para el examen de sus alumnos, los días siguientes:

### Colegio de Villafranca de los Barros

Día 1.º, los alumnos de tercero, cuarto y sexto curso; día 4, los de segundo y quinto; día 7, los de primero.

### Colegio de Mérida

Día 3, los alumnos de primero, segundo, tercero y quinto curso; día 7, los de cuarto y sexto.

### Colegios de Fregenal, Castuera y Villanueva de la Serena

El día 6 es el señalado para los exámenes de los alumnos de estos colegios.

### Colegio de Almendralejo

El día 8 es el designado para los exámenes de los alumnos de este colegio.

### Colegio de Zafra

Tiene señalado el día 9.

### Colegio de Don Benito

Se examinarán el día 10.

### Colegio de Segura de León

Tiene designado el día 11.

### Colegio de Cabeza del Buey

Serán examinados el día 13.

### Colegio de Fuente de Cantos

El día 13 es el señalado para los exámenes de los alumnos de este colegio.

### Colegio del Carmen (de esta capital)

Los alumnos de este colegio serán examinados el día 10.

## Noticias

Nuestro amigo D. Guillermo de la Bastida ha salido para Medina de las Torres, su pueblo natal.

Por Reales decretos de 19 del actual han sido ascendidos: á general de división, el de brigada D. Enrique Segura y Campoy, y á generales de brigada los coroneles de Artillería é Infantería respectivamente D. Felix Bertrán de Lis y Sancho y D. Eduardo Francés y Polo.

Por Reales decretos de la misma fecha, han sido nombrados: gobernador militar de las Islas Canarias, el general de división D. Jorge Garrich y Ayo, de Huelva, el general de brigada, D. Ramón Rubalcava y Negrón, de Salamanca; el de la misma clase D. Carlos Palacios, marqués de Fuente Pelayo, y de Palencia el de dicho empleo D. Baldomero Ibáñez y Constantini.

Por el Ministerio de la Guerra, han sido nombrados con fecha 14 del actual, carteros de Carrascalejo, Magacela y Valdetorres, respectivamente, los licenciados de ejército Cristóbal Serrano García, Tomás Donoso Gallardo y José Díaz Arribas; guardalmacén del Ayuntamiento de Badajoz, Fidel Francés Quijano y alguacil del Juzgado de 1.ª instancia de Fuente de Cantos, Vicente Pérez Requena.

Ayer recibió cristiana sepultura la anciana señora doña Teresa González, madre del cajista de la imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO D. Ramón Labadía, viuda del capitán de Infantería del mismo apellido.

Presidieron el duelo D. Eduardo Aya-la y Alarcó y nuestro director D. José López Prudencio.

Reciba el Sr. Labadía la expresión de nuestro pésame.

Dicen los antillanos: nuestro torrefacto café de «La Estrella» es el rey de los soberanos y los españoles repiten frase tan conocida.

El dueño de la peluquería «El Fíguro», establecido en la calle de Vicente Barrantes, D. Manuel Fernández, ha tenido la desgracia de fracturarse una pierna.

Sentimos el accidente.

Ha salido para Granada y Almería el ingeniero representante de la casa Morgan y Elliot D. Francisco Walts.

Para diferentes pueblos de la provincia han salido importantes remesas de café de La Cubana.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, nuestro particular amigo D. Pedro Hernández, á quien felicitamos con este motivo.

Han regresado á Mérida las distingui-

das señoritas Olimpia y Amantina Cobos.

### Matadero municipal

Rosas sacrificadas en el día de ayer: toros, 4; erales, 1; ovejas, 13; chivos, 26; borregos lechales, 9. Total 1741'506 kilogramos.

### Asamblea de farmacéuticos titulares

A las diez de la noche de ayer reuniéronse en el local de la Academia de Medicina, para tratar de constituir la Junta del Patronato, los señores D. Antonio Casado, D. Antonio García, D. Francisco Blanco, D. Pedro Caracho, D. Eduardo Marín, D. Fermín Flores y D. Ramón Mendaña.

Constituida la Junta interina compuesta de los señores Blanco, presidente de edad; Casado, secretario, y Mendaña, vocal, presentaron los concurrentes sus actas de representantes, promoviéndose discusión sobre si era legal la que ostentaba uno de ellos, acordándose admitirla condicionalmente con la protesta del Sr. Casado.

Procedióse luego á elegir la Junta definitiva, no llegando á un acuerdo los reunidos al resultar empatados los candidatos para la presidencia, á uno de los cuales calificó de incompatible el Sr. Casado, suspendiéndose la sesión hasta las doce de hoy.

### Conducciones

La Dirección general de Prisiones ordena las conducciones siguientes:

—A la cárcel de Almendralejo, para extinguir la pena de dos años, once meses y once días de prisión, del preso en la de Mérida Juan Amigo Garrido.

—A la aflicta de Ocaña, para extinguir la de seis meses y un día de presidio por el delito de hurto, al preso en la cárcel de Badajoz José Martín Morfina.

—A la de Llerena, para extinguir un año y un día de prisión por el delito de lesiones, de los presos en la cárcel de Fuente de Cantos Manuel Calvo Calleja, Luis Moñino Garzón y Manuel Zújar.

Ayer circularon por la capital rumores de haberse suscitado en Azuaga un movimiento de protesta con motivo de los consumos.

A la hora de hacer nuestra información, en el gobierno civil se nos manifestó haber sido ciertos dichos rumores y nos fué leído el despacho oficial en que las autoridades de dicho pueblo daban cuenta de haberse restablecido la tranquilidad.

### Denuncias

Por tender ropas en la vía pública han sido denunciadas una vecina de la calle de San Agustín y otra de la calle Morales.

—Por tener un carro en la vía pública, ha sido también denunciado el constructor Juan J. Mendo.

Tenemos noticias de que en los últimos días ha habido en Villafranca de los Barros amagos de huelga de los obreros agrícolas.

Por el gobernador civil de la provincia se ha concedido autorización para celebrar una novillada en Llerena, el día 24 de Junio próximo.

Como habíamos anunciado, ayer celebróse en el Seminario Conciliar la solemne función religiosa con motivo de la festividad de su titular San Atón.

El alumno de quinto año de Teología D. Arcángel Domínguez López, encargado de pronunciar el panegírico del Santo, fué muy felicitado por el acierto con que llenó su cometido.

El gobernador civil de Madrid autoriza la remisión de un revólver á la consignación de D. Rafael Velasco, de Fregenal de la Sierra.

Se arrienda en subasta pública la dehesa de Santa María, *Ejidos que fueron de esta ciudad*, propiedad de la sociedad «La Emeritense», de cabida de tres mil fanegas próximamente y compuesta de los cuartos llamados *Chaparral, Charca, Albuera y Olivar*, de abundantes y excelentes pastos, bellota y cómodos abrevaderos en el río *Aljucén, La Charca y Arroyo de la Albuera*.

El arriendo será por el término de un año, contándose desde el 13 de Junio del año actual.

La subasta se verificará el 1.º del próximo Junio, á las doce de la mañana, en el despacho de los Sres. Sáez y Díez, Plaza de la Constitución, número 3, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Para tomar parte en la subasta, se depositarán previamente 2.000 pesetas, las que serán devueltas terminada ésta, á excepción de las del rematante.

Mérida 13 de Mayo de 1904.—El presidente, José Sáez Azores.

## UN LITERATO HÚNGARO

No hace muchos días lamentaba Francia la muerte de uno de sus literatos más ilustres, el insigne Jacques Lorrain; hoy le toca á Hungría llorar la pérdida del más notable de sus poetas y el más esforzado propagador de su cultura, el inspirado y sabio Yokai.

A este genio fecundísimo debe Hungría el embellecimiento y actual riqueza de su idioma, la moderna elevación artística de su literatura dramática, y casi la creación de su prosa, hoy sonora, abundante y bella como las más notables y pulidas de entre los idiomas europeos.

La actividad fecundante de la prolongada vida de este literato se ha extendido á todos los ramos de la cultura literaria, como Víctor Hugo y como Lope de Vega empezó á mostrar sus aptitudes artísticas desde su más tierna edad, y apenas tenía veinte años cuando empezaba á obtener ruidosos triunfos en compañía de sus amigos de entonces Petósi y Potrics que también obtenían sus primeros laureos por sus poesías en un certamen de la sociedad educativa de Papa, al tiempo que era premiada la primera obra de Yokai *Isten itelet* «La Justicia de Dios».

Pero, á pesar de estos tempranos laureos su labor literaria, no se manifestó en todo el esplendor de su imponente desarrollo, hasta después de tener 50 años, después de cuya edad escribió tantas obras y de tan extraordinario mérito que bien puede decirse que ha legado á su patria toda una literatura rica y bellísima. Son innumerables y popularísimas en Hungría sus novelas de las que han llegado á ser traducidas á casi todos los idiomas de Europa muchas de ellas, como «El hombre de oro», «Los diamantes negros», «Un Nabab húngaro» y tantas otras, hasta el punto de poderse decir en su patria, que si Hungría debe su poesía á Potósi su prosa la debió á Jokai, del mismo modo que puede asegurarse que él fué el principal propulsor de los adelantos periodísticos en Hungría cuyos primeros periódicos importantes fueron de este gran literato que, como fundador de unos y colaborador de otros, pueden contarse por millones los artículos de fondo que escribió y por millares los folletines que en ellos publicó.

Era además tan elocuente y admirado orador que apenas se levantaba á hablar en las Cámaras los diputados se apresuraban á ocupar sus lugares exclamando á media voz «oid, oid al gran poeta de la nación» y el solemne silencio en que se levantaban sólo se interrumpía por los delirantes aplausos con que coreaban sus rotundos y armoniosos períodos.

Su vida larga y fecunda para las letras y cultura artística de su patria, terminó el día 6 del presente mes de Mayo, habiendo comenzado en el 19 de Febrero del 1825.

Los exquisitos quesos de Nata, Bola primera, Crema, Mahón, Castilla y otros, se expenden desde 2'15 á 3'50 pesetas kilo, en la Cooperativa civil, Meléndez Valdés, 39.

Abona al público la mitad de los beneficios y garantiza peso exacto y la pureza de sus géneros.

## Sueldos y pensiones

Alemania es un país pobre; faltanle las fuentes de recursos de que dispone la rica Inglaterra y quien desee convencerse de ello, fíjese en los sueldos, pensiones y honorarios que se pagan en otros países.

El empleado del Estado que en Alemania percibe mayor sueldo, es el canciller del Imperio, quien cobra 150.000 pesetas anualmente, con que tiene que cubrir sus enormes gastos de representación. Pero ¿qué es esto comparado con el sueldo de los funcionarios ingleses?

El obispo de Londres y el arzobispo de York en Inglaterra, reciben cada año 300.000 pesetas y el arzobispo de Canterbury 450.000 pesetas. El presidente de la Cámara de los Lords, el lordcanciller cobra 300.000 pesetas.

Elvase á millones las cantidades que perciben anualmente en Inglaterra los descendientes de algunos hombres célebres que prestaron á su patria grandes servicios.

Así, el duque de Willington, descendiente del célebre general que luchó contra Napoleón, cobra una pensión de 120.000 pesetas.

El descendiente directo del famoso almirante Nelson, tiene otra pensión de 150.000 pesetas y podríamos seguir formando una lista enorme de pensiones que reciben en Inglaterra los felices representantes de célebres varones que engrandecieron su patria con gloriosos hechos históricos.

Pero es sobre todo en América donde se pagan sueldos más considerables, tanto en el comercio como la industria.

El americano Mac Donald, vicepresidente del *trust* del petróleo, dirigido por el célebre Rockefeller, recibe anualmente un sueldo de 1.200.000 pesetas.

Mister Dawkius, director general de la casa de banca más poderosa del mundo que pertenece á J. S. Morgán y Compañía, cobra un sueldo anual de 1.500.000 pesetas.

Las compañías de seguros inglesas y americanas pagan á sus directores sueldos de 900.000 pesetas.

Pierpont Morgán paga á Samuel Spencer, superintendente y su consejero en los asuntos de los ferrocarriles que posee dicho millonario, anualmente la suma de 300.000 pesetas.

El director de la compañía de los campos de oro del Rudd en el Africa del

Sur, cobra 1.500.000 pesetas, y el fallecido Cecil Rhodes, director de la sociedad de las minas de diamantes de Kimberley, tenía un sueldo de 2.000.000 de pesetas anualmente.

En América hay un cartero que recibe un sueldo anual de 200.000 pesetas, pero no le tengan envidia los nuestros con sus miserables tres pesetas de paga.

Dicho cartero hace el recorrido entre Eagle y Baldery en Alaska, en una distancia de 760 kilómetros, para llevar el correo á los campos de oro de Klondyke.

Sólo puede hacer dos viajes por mes, en trineo tirado por perros, únicos animales que pueden resistir el clima inhospitalario de aquellas regiones, cubiertas casi todo el año de densa capa de nieve.

El que se aventura en aquellos desiertos de perpetuas nieves, sin habitantes, azotados constantemente por borrascas temerosas, está condenado probablemente á quedarse yerto en el camino, así que no debe causarnos espanto lo caro que vende la vida.

(Del Lokal Anzeiger).

## Las reformas en Correos

Hace unos días dábamos la noticia del proyecto de reformas generales en el servicio de Correos, en esta provincia, que el digno Administrador principal, y á petición del director general del ramo, remite para su estudio.

Como todos los asuntos que afectan á un interés general, éste lo hemos sometido á estudio, por ser el de Correos, el servicio general más importante quizás y que mayores intereses alcanza.

Por otra parte, como nos proponemos, según tenemos probado y seguiremos probando, apoyar toda propuesta que tienda á beneficiar los intereses generales, y los de esta región en particular, sin tiempo para hacer del trabajo del señor Llera un estudio todo lo acabado que por su importancia requiere, exponemos algunas ligeras consideraciones, felicitando previamente á nuestro particular amigo por su celo y laboriosidad dignos de todo encomio.

Propone el Sr. Llera, entre otras reformas, el cambio de horas de los trenes directos á esta capital: ampliación de la ambulante Sevilla-Mérida hasta Cáceres, creando una expedición de mixto en esa misma forma y dotación de servicio á cargo del Estado, á más de treinta pueblos que lo tienen, costeado por sus Ayuntamientos respectivos.

A nadie se le ocultan las ventajas que estas mejoras implican y no hemos de detenernos en este punto.

Ya nuestra Cámara de Comercio é Industria, con el apoyo de nuestros representantes en Cortes, Ayuntamiento y la opinión, elevó una instancia razonada, solicitando del señor ministro de Agricultura el cambio de un horario á todas luces perjudicial para esta región y especialmente para la capital, por retrasar la comunicación postal en veinticuatro horas para algunos pueblos y en cuarenta y ocho para varios otros.

La creación de un mixto con correo en la línea de Sevilla-Mérida y su continuación hasta Cáceres, es otra reforma que entraña beneficios inmensos.

En pleno siglo XX, y entre pueblos importantísimos de la provincia (Almendralejo, Zafra, Fregenal, etc., etc.) y mediando entre ellos y la capital una mayor distancia de 200 kilómetros, no existe más comunicación postal que un correo diario, empleando una carta y su contestación *tres y cuatro* fechas. Lo mismo podemos decir con respecto á Cáceres y parte de su provincia.

Por el proyecto del Sr. Llera podemos recibir y contestar en el día cartas de y para todos esos pueblos.

Respecto á que el Estado abone el importe de los servicios postales en pueblos que hoy no lo tienen, hay que aplaudir, sin reservas, al celoso administrador por esa iniciativa que le honra.

No hay ley ni derecho que establezca distinciones entre pueblos y ciudadanos. El servicio de correos es un servicio nacional y al Estado incumbe, puesto que todos sus productos los recauda, sufragar el gasto que esos servicios ocasionen.

¿No abonan 15 céntimos en carta por 15 gramos ó fracción los vecinos de citados pueblos? pues razón es que disfruten de los beneficios y no tengan, además, que costearse el gasto de peatones y carteros, con gravamen para su presupuesto municipal y viniendo á ser de peor condición que los de las demás ciudades á las que les abona ese gasto el Estado.

Otra ventaja de índole moral y política entraña esta reforma, que se presta á varias consideraciones y que no detallamos por motivos de brevedad; baste decir que son muchos, muy distintos y muy sagrados los intereses que se confían al correo y cuanto se haga por separar este servicio del caciquismo de campanario que nada respeta, merece plácemes de toda persona sensata.

Nos permitirá, no obstante todo lo dicho, el Sr. Llera, que nos separemos de sus apreciaciones en cuanto á otro

punto á que en su proyecto se refiere.

El servicio establecido entre Badajoz y Manzanares, lo consideramos de importancia tal, que abogamos, francamente, por su continuación.

No habría medio más cómodo de establecer un enlace tan directo con las provincias de Levante y Cataluña, como hoy existe.

Además, al establecer el mixto de Madrid á Badajoz, no puede pedirse que invierta veinticuatro horas en su recorrido, como hace años invertía; el progresivo carácter del correo moderno, se opone totalmente á ello.

Cualquiera que fuese la hora de salida de Madrid, paso por Ciudad Real y llegada á Badajoz, siempre encontraría un tren rápido (y quizás dos) en la misma dirección, y tendrían necesidad los empleados del mixto de ir haciendo entrega á los de las expediciones-rápidos (puesto que la correspondencia debe remitirse por el medio más rápido posible) lo que puede ocasionar alteraciones sensibles en el servicio y hasta alteraciones en la marcha de los trenes.

Otras muchas razones podemos alegar, pero creemos suficiente la expuesta para considerar fundamentada nuestra opinión en este punto; el servicio de Manzanares puede modificarse, pero no debe suprimirse.

También observamos que en el proyecto no se hace mención de la desfusión de estafetas; son muchas y muy importantes las que existen en la provincia y hora es ya de dejar separados los servicios de Correos y Telégrafos, y de que se encomiende á cada uno de estos Cuerpos exclusivamente el suyo. Ambos servicios y ambos Cuerpos ganarían en ello y el público quedaría más beneficiado.

Otra consideración hemos de hacer antes de terminar.

¿Ha hecho extensiva la petición de creación de mixtos á los de Zafra á Huelva el Sr. Llera?

¿Ha propuesto la creación de una conducción, aunque sea á caballo, de Fregenal á Jerez de los Caballeros?

Asimismo, respondiendo á justas peticiones, que á nosotros llegan, trasladamos á dicho señor las reformas de los peatones de Talavera á su estación y de Valverde de Leganés á Olivenza en el sentido de que vengan á la capital á recoger su balija.

¿No es también sensible que una carta de Jerez para Burguillos (distancia entre uno y otro quince kilómetros) tenga necesidad de dar una vuelta por Badajoz, Mérida y Zafra, invirtiendo tres ó cuatro días, cuando con la creación de un peatón, con modesta retribución, entre ambos pueblos, quedarían establecidos los enlaces de todos ellos con Zafra, Llerena, Almendralejo y, en general, con toda la línea de Andalucía?

Otro tanto decimos de las cartas de Barcarrota para Higuera de Vargas (distancia, dos leguas por camino asequible) que tiene que recorrer 18 leguas para llegar á su destino.

Pues ¿y de Valencia del Mombuey para Villanueva del Fresno (distancia, 10 kilómetros) que tiene que recorrer un trayecto de 27 leguas próximamente?

Estos son los servicios en que creemos debe invertir sus buenos deseos y mejores aptitudes el Administrador principal, y toda la provincia sabrá agradecerlo.

Por creer todo eso de gran interés lo trasladamos á la consideración del señor Administrador principal, en la idea de que en ello no verá otra cosa que el propósito decidido de auxiliar su gestión y el cumplimiento de la misión que á la prensa está confiada.

## Registro Civil

Días 21 y 22.

Fallecidos.—Teresa González Alvarez, 70 años, arterio-esclerosis.—Bernardo Zacarías Lobato, cinco meses, meningitis simple.

Nacidos.—Antonía Guerrero Claro.

Casamientos.—Manuel Zambrano Lozano con Marcelina Díaz Redondo.

## Boletín Religioso

Cultos

S. I. Catedral.—Empieza el coro á las nueve y á continuación misa conventual.

Sagrario Catedral.—A las ocho, misa conventual.

Purísima Concepción.—A las ocho, misa conventual y al toque de Oraciones rezo del Santo Rosario.

Durante todo el mes de Mayo en esta misma Iglesia se hará el ejercicio del *Mes de las flores* al toque de Oraciones.

Santa María la Real.—Los mismos cultos que en las dos anteriores.

San Andrés.—Los mismos cultos que en las anteriores parroquias.

En la Capilla del Hospicio continúa el piadoso ejercicio del Mes de Mayo, al toque de Oraciones.

Convento de Religiosas Trinitarias.—Esta tarde, á las siete, la solemne novena á la Santísima Trinidad.

Todos los días se expone S. D. M., siguiendo el canto del Trisagio, el ejercicio de la novena y plática, y á continuación motetes y reserva.

El sermón de esta noche está á cargo del señor cura párroco del Sagrario D. Prudencio J. Conde Riballo.

Durante la novena habrá todos los días varias misas desde las siete, y en la misa conventual se dirán las preces mandadas por S. S. para que los fieles puedan ganar las indulgencias.

Durante la novena habrá sacerdotes que puedan facilitar la recepción de Sacramentos y la imposición y bendición del hábito de la Santísima Trinidad é inscribirse en la Hermandad quien lo desee, sin que para ello deba dar cuota alguna.

Revista de la Prensa

Madrid, 21—Badajoz, 22

El Heraldo, ante la tardanza de concluir el convenio con Francia en lo de Marruecos, teme una ruptura en las negociaciones, a lo que es opuesto y dice:

«Francia e Inglaterra no dejarán de pensar que obedecemos a manejos germánicos de Guillermo II, quien ha invitado a Alfonso XIII a las maniobras imperiales antes de que éste entre en París, y a manejos de los clericales, envueltos con el acto de valor realizado en la protesta de Pío X o, por mejor decir, del secretario de Estado, Merry del Val.»

Diario Universal, ocupándose en la protesta del Vaticano y con ocasión de este ruidoso asunto diplomático, dice que el Papa no tiene razón y escribe:

«A visitar al rey de Italia puede ir el jefe del Estado español, con la conciencia religiosa muy sumisa a las verdades reveladas y el corazón muy enamorado de Jesús. Lo cortés no quita lo valiente, y el Vaticano se obstina en hacerlo incompatible. Tanto peor para él. Los tiempos no andan hacia atrás. Ya veremos los términos en que nuestro Gobierno acusa recibo a la Santa Sede de esa comunicación.»

El Imparcial, sobre el discurso del republicano D. Melquiades Alvarez en los Juegos Florales de Sevilla, dice:

«El discurso pronunciado en Sevilla por Alvarez, manteniendo el dogma del progreso en forma que mereciera el aplauso entusiasta de tan diversos elementos como los que estaban congregados en el teatro de San Fernando, señala el norte y marca el rumbo de la política conveniente al país y a la monarquía.»

El Liberal cree, y en su artículo, de fondo así lo dice, que será caída a Francia, Chafarinas a cambio de otras ventajas para España en territorio marroquí.

La Epoca dice que Canalejas ha ido a Córdoba por todo, pero que se equivoca si cree que se acerca más al Poder, haciendo bloques anticlericales y uniones que ya pasaron de moda en la política.

La propaganda protestante en Extremadura

«Dios mío! Mejor que artista, que estadista, que sabio, es ser bueno.» Palabras del Sr. CANALEJAS en los Juegos Florales de Córdoba celebrados el sábado 21 del corriente.

Mientras políticos y periodistas discuten el grado y extensión de «influencia» que naciones extranjeras nos otorgan y conceden en una pequeña zona del imperio marroquí, cuando por contigüidad casi-territorial, por convivencia en la historia, por enlace étnico ó tanto como étnico, é intereses creados por el transcurso de los siglos no hay derecho preferente sobre el derecho de España, no ya a la influencia, sino al protectorado y hasta a la conquista de Marruecos, se nos va sometiendo de hecho, a ciencia y paciencia de todos, a la influencia de un pueblo extraño, hoy Estado poderosísimo, hoy como ayer enemigo de nuestra religión y raza; celoso un día de nuestra potencia naval y colonial hasta que vió deshecha nuestra Marina en los últimos años del siglo XVIII y emancipadas todas nuestras provincias de Ultramar, en los comienzos del presente siglo, tantas y tan extendidas, que hoy cada una forma nación independiente.

De la Sociedad Bíblica de Londres parten los factores de esta influencia inglesa en nuestra España, laborándose en ella cautelosamente con la propagación de las biblias protestantes, la erección de capillas evangélicas, creación de escuelas cristianas (!) y apertura de cementerios de disidentes, creando con todo esto un elemento de perturbación social cuyas consecuencias, más prontas ó tardías, que esto depende del aca-

so, serán siempre desastrosas para la madre patria.

II Tanta es ya esta influencia, que el famosísimo CAPITÁN VERDADES (el señor Urquía) refiriéndose a la región andaluza confinante con Gibraltar y Portugal ha dicho (en un artículo que publicó en 1899, creemos que en El Imparcial) esto que hoy reproducimos:

«Allí entran y salen todos los días como Perico en su casa, multitud de ingleses que llegan de Gibraltar, armados, no de cañones y fusiles, que esto bien a las claras nos demuestran que queda para más entrada la tormenta, sino de maquinillas con las que sacan fotografías de todo cuanto les da la gana, incluso a las fortificaciones que, como casi todas están descubiertas, bien a la vista las tienen, sin que haya quien les diga: «¡eh!, caballeros, vayan ustedes a sacar vistas de las casas de sus respectivas familias.»

Otro tanto asevera el Sr. D. Alfredo Vincenti (artículos publicados en El Liberal) que acontece en Galicia con la Obra de las Misiones Evangélicas cuyo centro está en Marín y «cuyas ramificaciones se extienden hoy por todo el litoral de Pontevedra y la Coruña.»

«Esa obra, añade—que alcanza hasta Silleda, en el límite de la provincia de Orense, llega por un lado al Ferrol, capital del departamento marítimo, y por La Guardia, frente a frente de una de las mejores residencias de la Compañía de Jesús, se junta con la iglesia de Caminha, que es la primera de las misiones lusitanas.»

«Estos últimos datos que, a modo de índice, acabo de apuntar, demuestran que Inglaterra ha desplegado una admirable estrategia religiosa.»

«Nada más que religiosa?» Contesten nuestros lectores por sí mismos a esta pregunta del Sr. Vincenti.

Mas se conoce que la evangelización protestante tiene ya raíces en Cádiz, en Huelva y en Sevilla y en toda Galicia, cuando sus pastores y misses apostólicos, se corren por el centro de la frontera portuguesa invadiendo nuestra Extremadura.

Ya había capilla en Badajoz; ya la hay desde hace dos meses escasos en Cáceres; y una multitud de colportores y catequistas inundan, ciudades, villas, aldeas y cortijos extremeños, de Biblias y Evangelios esmeradamente impresos en castellano y vistosamente encuadrados, repartiéndolos hasta en los trenes que circulan por nuestra malaventurada región!

Alarmada La Epoca, no hace muchos días, con esta invencible propaganda protestante, pedía a las autoridades eclesiásticas y a las civiles pusieran el mayor celo en una contra-propaganda, que asegurando nuestras creencias, salvaguardase los intereses de España. Pero nada se hace sino apalea clericalismos como el Quijote acuchillaba pellejos ó suprimir en los públicos certámenes las pruebas del Catecismo católico.

III Sólo una pasividad suicida ó un temor servil en confesar y defender la Religión que la Constitución del Estado confiesa y declara ser la suya y la de la nación española, pueden explicar la impunidad de esta propaganda protestante y la lenidad con que se la consiente descatalogar a los extremeños, ahora. Porque ello es, que esa propaganda es ilegal y no puede ser autorizada ni aun con el silencio.

En efecto: La Constitución vigente preceptúa (artículo 11) que no se permitirán otras ceremonias ó manifestaciones públicas que las de la religión del Estado, que es la católica y no la protestante ni ninguna otra. Esto es claro y terminante.

Y explicando qué se entiende en este artículo constitucional por manifestaciones públicas, se dictó la R. O. de 23

Hoy tenemos noticias de la venta de 100 fanegas de trigo de 95 libras a 46 reales.

En Puebla de la Calzada hay ofertas de 500 fanegas a 51 reales y ayer se vendieron otras 560 a 46. En el mismo pueblo se vendieron 32 arrobas de vino tinto a 25 reales.

En Barcarrota hay ofertas de 400 fanegas de 94 libras a 49 reales fanega y sólo pagan a 46; anteayer, viernes, se vendieron varias partidas a 47; también fueron vendidas 17 vacas a 1.575 reales cabeza y 10 erales a 1.025; de cerda se vendieron 100 reses de año y medio a 180 y otras 200 reses a 60 reales arroba; de ganado lanar fueron vendidos 40 carneros a 105 reales cabeza y 250 borras a 78 reales.

Finalmente, en Mérida se vendieron ayer 310 fanegas de trigo a 45 y otras 1.100 fanegas de 100 libras a 52 reales; de lanas se vendieron 600 arrobas a 86 reales una.

Los precios sostenidos y firmes.

Mercados extremeños

BADAJOS, 22.—Trigos rubios a 46 reales fanega (no dicen peso); blancos a 43; albares a 45; cebada a 30; habas tarragonesas a 46; mazaganas a 46; garbanzos a 180, 120 y 90, según clase; avena negra a 20; gris a 18.

CÁCERES, 21.—Trigo añojo, la fanega de 94 libras, de 51 a 52 reales; avena a 15; cebada a 32; centeno a 36; aceite a 50 reales arroba; vino a 34.

NOGALES, 21.—Trigo rubio de 96 libras a 45 reales fanega; cebada a 22; garbanzos regulares a 100; aceite a 40 reales arroba.

OLIVENZA, 21.—Trigos rubios a 46 reales fanega; blancos a 45; cebada a 20; habas pequeñas a 43; garbanzos a 100, 95 y 85, según clase; avena negra a 20; muelas a 40; aceite a 40 reales arroba.

PUEBLA DE LA CALZADA, 21.—Trigos rubios a 46 reales la fanega; blancos a 45; cebada a

de Octubre de 1876 en la que el Sr. Cánovas del Castillo (autor de la Constitución) y por tanto interpretándola autoritativa ó sea auténticamente como jefe del Gobierno) dice después de exponer el significado de las palabras ceremonia y manifestación según el Diccionario de la Lengua:

«De aquí parte el Gobierno para creer con tanta buena fe como firmeza que todo aquello que manifiesta en ó sobre la vía pública las opiniones, creencia ó ideas religiosas de las sectas disidentes, ó de a conocer en la misma forma los actos relativos a su respectivo culto debe prohibirse y no puede ser autorizado por las autoridades.»

La Constitución no legitima ni autoriza la propaganda protestante por catequización pública ni por venta ni reparto público de biblias y evangelios que dan a conocer en ó sobre la vía pública las opiniones, creencias ó ideas religiosas de las sectas disidentes. La Constitución no establece más que la tolerancia de esas sectas en lo privado de sus oratorios ó capillas; ni manda más que no se moleste a nadie por sus opiniones religiosas ó el ejercicio de su culto privado y en lo privado. Y la prueba es (y ningún togado públicamente y con su firma sostendrá que no es esta la legalidad vigente hoy) que la Constitución después de ordenar eso de que nadie será molestado, dice inmediatamente: Sin embargo (esto es a pesar y sobre eso de que nadie será molestado por sus opiniones religiosas) no se permitirán... sus manifestaciones.

IV «¡Qué responsabilidad—dice el señor Vincenti en el diario madrileño republicano El Liberal—si tras la propaganda religiosa protestante de los ingleses en España, hubiera otras cosas: que responsabilidad para los que no han sabido a su hora atajar su desenvolvimiento!»

Y aunque de esa propaganda no se diga—y pudiera seguirse—daño a la integridad nacional ¿quién no ve otro daño, no menos grande y temeroso, en esa discordia religiosa que se está sembrando ahora en Extremadura, como antes y ahora en Andalucía y Galicia?

¡Seis crudelísimas y enconadas guerras de religión ensangrentaron el suelo de Francia, desde mediado el siglo XVI hasta el Edicto de Nantes, causadas por la misma propaganda evangélica que aquí sufrimos al presente! Y posteriormente, los obstinados calvinistas, llevados de su celo por la reforma protestante, aliáronse con Inglaterra, abrieron a los ingleses los puertos marítimos que pudieron, se hicieron fuertes en la Rochela y sin el temple de alma de Richelieu, quizás muy pronto Francia hubiera pasado a ser a lo menos influenciada de su poderosa rival y las leyes del Parlamento británico se hubieran levantado altivas, despóticas y vengadoras sobre los versículos sin notas de las biblias protestantes.

He aquí una lección de la Historia que deben tener presente y ante los ojos las autoridades civiles y eclesiásticas de España para guardar, cumplir y hacer cumplir la Constitución del Estado y no consentir más esa escandalosa repartición pública de Biblias heterodoxas; y hacer entender y obligar a los protestantes ingleses, que no pueden hacer prosélitos y que su prédica no puede salir del recinto privado de sus capillas.

Badajoz 22 Mayo 1904. KALL D'ERÓN.

De todas partes

La población de Londres Acaba de publicarse la última estadística de la inmensa ciudad de Londres, por el London County Council, por la que se ve que cuenta con 6.581.372 habitantes. Entre ellos figuran 234.298 sirvientes y sirvientas 15.425.

El promedio de nacimientos por cada 1.000 personas, fué de 29 en 1901, contra 30,3 en la década 1891-1900; 32,3, en la de 1881-1890; 35,5, en la de 1871-1880; 35,4, en la de 1861-1870, y 36,6, en

28; garbanzos superiores a 110; regulares a 95; avena negra a 19; gris a 17; aceite a 40 reales arroba; vino blanco, a 28; tinto a 25.

BARCARROTA, 20.—Trigos rubios de 96 libras a 48 reales la fanega y a este mismo precio los blancos y albares de 93 libras; cebada a 32; garbanzos superiores a 120; regulares a 100; avena negra a 20.

MÉRIDA, 21.—Trigos rubios de 100 libras a 52 reales; blancos, 45; cebada, 30; habas frescas, tarragonesas y pequeñas a 42; mazaganas 40; avena negra, 19; aceite, 40 reales arroba; vino blanco 28; vinagre, 24.

VILLANUEVA DE LA SERENA, 21.—Trigos rubios, 46 reales fanega; cebada, 32; avena negra, 20; aceite a 40 y 42 reales arroba; vino blanco, 25; tinto, 24; vinagre, 16.

MONTIJO, 22.—Trigos rubios de 96 a 93 libras, 46 reales; cebada, 27; avena negra, 16.

DON BENITO, 22.—Trigos rubios de 93 libras, 45 reales fanega; albares de 94 libras a 45; cebada, 30; habas tarragonesas 44; garbanzos superiores, 180; regulares, 120; avena negra, 17; gris, 16,50; centeno, 36; trigo mijo de 95 libras a 37; aceite a 43 y 44 reales la arroba; vino blanco, 30; tinto, 26; vinagre, 16; aguardiente anisado, 95; sin anisar, 65; espíritu de 39° 123; de 40° 130.

Otros mercados.

SEVILLA, 21.—Trigo extremeño, de 57 a 60 reales fanega; del país, 45 a 53; blanquillo, 46 a 43; tremés, 47 a 45; habas tarragonesas, 44 a 46; mazaganas, 23 a 24; chicas, 23 a 24; avena negra, 26 a 27 pesetas los 100 kilos; rubia, 25 a 26; cebada del país, 29 a 30 reales fanega; extremeña 34 a 30 los 100 kilos; extranjera, 27 a 28; garbanzos gordos, 120 a 160 reales fanega; medianos, 90 a 100; chicos 65 a 70; harina de primera, 39 pesetas los 100 kilos; de segunda a 37.

En el mercado de reses, los precios para el entra-

do de 1851-1890, lo que demuestra un decrecimiento casi constante. El promedio de defunciones en 1901 por cada 100 habitantes fué de 17,6 contra 19,6, en 1911 19,00; 20,5, en 1891-1900; 22,5, en 1871-1880; 24,4, en 1861-1870, lo que revela un decrecimiento constante en la mortalidad, que hace de Londres una de las ciudades más favorecidas.

El número de mujeres trabajadoras de más de diez años, asciende a 719.221, de las cuales 543.721 son solteras.

De la población total, 4.270.230 son nacidos en las provincias británicas: 53.605, en Escocia; 60.211, en Irlanda, y 38.899, en otras partes del Imperio británico. La población extranjera la forman 79.804 hombres y 55.573 mujeres por cada mil hombres.

Un tesoro en el mar

Estos días circula por los periódicos de toda Europa el rumor, rumor perfectamente veraz, de que con el acorazado «Petrovavloski», volado en Port Arthur se han ido a pique una docena de millones de rublos.

Se asegura que esta enorme suma fué mandada al almirante Makaroff por el gobierno ruso en previsión de un serio bloqueo de Port-Arthur, y que Makaroff lo hizo conducir para mayor seguridad a bordo del buque almirante que quedó de tal modo convertido también en buque tesoro.

He aquí un gran motivo para que se hundan los buzos bajo algunos metros de agua, cuando no haya peligro de recibir un balazo de los centinelas rusos ó de ser hechó polvo por la explosión de alguna mina japonesa.

La feria de Alconchel

La feria de Alconchel ha estado muy animada de compradores, y en ganado ha habido unas existencias enormes, pero en malas condiciones para matadero.

Se calcula que habría en ganado vacuno unas 5.000 reses; 270.000 en ganado lanar; en cerda, sobre 6.000, y unos 15.000 cabrío; en el primero, ó sea el vacuno, se han hecho muy pocas transacciones, habiéndose vendido los añejos de 600 a 700 reales; erales, de 800 a 900; vacas, de 1.000 a 1.200; y bueyes, de 1.400 a 1.600; en su mayoría, los carneros comprados por los catalanes, de 95 reales a 105 reales uno; borros, de 60 a 70 reales; ovejas, al mismo precio de los anteriores, todos estos sin lana, y los pocos corderos que se han vendido con lana, de 45 a 50 reales arroba, pues se han podido comprar por 7 u 8 pesetas, pero muy delgados; de cerda se han vendido todas las existencias, quedándose sin comprar muchos granjeros; por el ganado de cerda se han pagado de 60 a 70 reales arroba.

Respecto a lanas, el mercado ha estado flojo de ventas, habiéndose hecho algunas transacciones por compradores portugueses y españoles: la negra fina, de 70 a 72 reales arroba y la blanca, de 80 a 90 reales arroba, según clases.

Respecto a lanas, el mercado ha estado flojo de ventas, habiéndose hecho algunas transacciones por compradores portugueses y españoles: la negra fina, de 70 a 72 reales arroba y la blanca, de 80 a 90 reales arroba, según clases.

Los Sucesos.

Agencia de matrimonios

Un juicio oral con visos de sainete entretuvo el pasado viernes la atención de los señores que constituyen la sección tercera de la Audiencia provincial de Madrid.

Ocupaba el banquillo, acusado provisionalmente de tentativa de estafa, un agente de matrimonios, y representaba el papel de víctima propiciatoria un joven asturiano, que vino a Madrid buscando novia con dote.

Para conseguir sus propósitos económico-matrimoniales, el joven incauto se puso en relación con el agente, quien le exigió un anticipo de cincuenta y dos pesetas.

A pesar de los anuncios en que se ofrecía a las niñas casaderas el joven asturiano, éste no encontró su media naranja.

El agente, entonces, propuso al joven la fundación de una agencia de preces a Roma, para lo que debía aportar aquél la suma de 3.000 pesetas.

Por lo pronto aceptó el asturiano, pero pensándolo mejor, le entró la escama y presentó una denuncia contra el agente.

En todo esto no encontró el representante del ministerio fiscal, Sr. Martínez

dor, han sido: toros, bueyes y vacas, de 1'45 a 1'55; novillos utrerros, erales y añejos, de 1'70 a 1'80; terneras, de 1'30 a 2'85; carneros, de 1'45 a 1'55; machos, ovejas y cabras, de 1'35 a 1'40.

CORDOBA, 21.—Aceite, 33 a 34 reales arroba; trigo duro, 42 a 43 reales fanega; blanquillo 43 a 44; cebada, 31; habas, 40; alpiste 105; garbanzos tiernos, de 110 a 125; duros, a 74; alverjos, 43; escañía, a 23; harina blanca extra, 18 y 1/2; corriente, 18; recia asemolada, 17 y 1/4; superior, 16 y 3/4; corriente, 16 y 1/4; tercera, 13 y 1/4.

SALAMANCA, 21.—Trigo bueno de 46 a 49 reales fanega; centeno a 37; cebada de 28 a 29; algarrobas a 40; harina de primera, selecta, sistema cilindro, a 19 reales arroba; de primera, flor, a 18 1/2; primera, corriente, a 17 1/2; segunda, panadera, a 16.

VALLADOLID, 21.—En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas de trigo, habiéndose cotizado a 46 a 25 reales las 94 libras. Tendencia floja. La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 150 fanegas de trigo, cotizándose a 43 a 25 reales las 94 libras; centeno a 38 a 50. Tendencia a la baja.

MEDINA DEL CAMPO, 21.—Trigo de 48 a 47 a 50 reales las 94 libras castellanas; cebada de 26 a 27; algarrobas de 40 a 40 1/2.

Calculase la entrada de trigo en 400 fanegas. Tendencia del mercado sostenida.

PALENCIA, 21.—Trigo a 47 y 48 reales las 92 libras; cebada a 24 y 25 reales fanega; avena, 18. Tendencia sostenida.

Ganados extremeños.

OLIVENZA, 21.—Cerdos al destete a 50 reales cabeza; de seis meses a 120; de un año a 240.

Enriquez, fundamento serio para sostener la acusación, y la retiró, quedando libre el agente para seguir emparejando tranquilamente a los solteros y solteras que le confían su felicidad.

De Cáceres

22 de Mayo

Ha salido para Cañaveral, con objeto de verificar el reconocimiento de la línea y prueba de los automóviles que han de correr desde la estación férrea de Cañaveral a Coria, el distinguido ingeniero de Caminos, Canales y Puertos Sr. Guerra de la Vega, al que acompañan los individuos de la Comisión de la Sociedad explotadora «Unión Extremeña» y el representante de estos medios de tracción Sr. Riquez.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha concedido licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de la Guardia civil D. Genaro Andradá Palacios, con la señorita Nieves Vaquero, hija de nuestro amigo D. Gumersindo, oficial de esta Diputación provincial.

Esta mañana han regresado del campo, de pasar la temporada de primavera, el Sr. D. Miguel Muñoz Mayoralgo, senador del Reino, acompañado de su señor hijo D. García y de su sobrino D. Joaquín Gómez, a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

Esta tarde, a las seis, ha sido conducido a la última morada el joven Alejandro García Liberal, que falleció el día de ayer, a los 13 años de edad.

A sus señores padres D. Manuel y doña Amalia, del comercio de esta ciudad, así como a la demás familia, enviamos nuestro pésame.

Están terminadas las obras que en el Real de la Feria se han hecho por el Ayuntamiento, que consisten en dos nuevos y hermosos abrevaderos para ganados, de 40 metros de largo, y una fuente pública, que estarán surtidos por las aguas de las Minas.

También se están construyendo barracones para ganados, que eran muy necesarios en el rodeo.

La caseta que el Círculo de la Concordia instala todos los años en el Real de la Feria, está también terminada de colocar.

Las ochenta casetas nuevas que se están poniendo para los vendedores en la Plaza Mayor, quedarán terminadas, según nos han manifestado, el martes ó miércoles de la próxima semana.

Han llegado de baños de Montemayor D. Juan Becedas, acompañado de su distinguida esposa, a pasar una temporada con su bellísima hija Carmen.

También han regresado de la Corte D. Felipe González y señora, y el agente de negocios D. Ramón Miñas.

Se encuentran en esta capital los señores García Escudero, Caracena y Astiz, director general de Sucursales, secretario y arquitecto del Banco de España, respectivamente.

M. J.

CONGRESOS AGRICOLAS

Se anuncia la celebración de varios Congresos agrícolas. El primero es el de la región catalana-baleár, que se reunió ayer 22 del corriente. Más adelante habrá otro en Salamanca, de la región castellana, y otro en Granada, de la región bético-extremeña-canaria, todos los cuales han repartido ya sus programas y cuestionarios de trabajos y estudios. En Madrid habrá el 5 de Junio un Congreso de ganaderos.

Estos actos y otros que se preparan indican un movimiento agrario digno de toda alabanza. Persistiendo en esos actos con tenacidad y constancia lograremos que se dé a las cuestiones agríco-

70; borregos a 54; borras a 90; lana basta a 61 reales arroba.

DON BENITO, 22.—Cerdos al destete, 80 reales cabeza; de seis meses a 140; de un año a 240; lana blanca fina, arroba 86 reales; basta, 75; pieles con lana, 74; pieles de cabra a 18 reales una.

MÉRIDA, 21.—Novillos de tres años a 1.800 reales cabeza; cerdos al destete a 70; de seis meses a 150; de un año a 240; carneros pelados a 116; ovejas a 100; lana blanca fina, arroba 86 reales.

BARCARROTA, 20.—Bueyes de labor, 1.200 reales cabeza; novillos de tres años a 1.600; añejos y añejas a 900; vacas cotrales a 1.400; cerdos al destete a 60; de seis meses a 150; de un año a 200; carneros a 110; ovejas a 70; borregos a 77; borras a 75; corderos a 45 a 50; lana blanca fina, arroba, 80 reales; basta a 70.

Lanares en Barcelona. Ganado segureño: carneros de 11 a 12 kilos, a 9 y 3/4 reales carnicera canal; ovejas, de 10 a 11 kilos, a 8 y 1/2 reales carnicera canal; corderos, de 8 a 9 kilos, a 9 1/4 reales carnicera canal; primales, de 11 a 12 kilos, a 8 y 1/4 carnicera canal.

Ganado extremeño: carneros sin lana y de 11 a 12 kilos, a 8 y 3/4 reales carnicera canal; ovejas sin lana y de 10 a 11 kilos, a 8 y 3/4 reales carnicera canal; corderos sin lana de 7 a 8 kilos, a 8 y 1/4; borros sin lana, de 11 a 12 kilos, a 8 y 1/4 reales carnicera canal; los precios son por carnicera de 1.200 gramos; plaza encalmada.

El mercado de Lisboa. Mercado general central de Lisboa: bueyes de segunda, 3.900 reis por 15 kilos de carne limpia; bueyes de primera, a 4.100 reales; terneras, a 250 reis por kilo; carneros de primera, a 240 reis por kilo, y de segunda a 220; borregos y ovejas, a 1,80 y 1,70 seis kilos. Sin alteración.

Imp. del NOTICIERO EXTREMEÑO.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 22 DE MAYO).

Estado del tiempo.

Vuelve a aumentar la temperatura, y por tanto la sequedad que ha de influir en los resultados de las cosechas, pues que no solamente no llueve, sino que es mayor el grado de evaporación.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto, han sido:

Altura barométrica reducida a 0° y referida al nivel del mar, 763.0.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 16.6; termómetro húmedo, 14.6.

Dirección del viento, O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, medio cubierto.

Altura barométrica reducida a 0° y referida al nivel del mar, 759.3.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 27.0; termómetro húmedo, 18.8.

Dirección del viento, O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, casi despejado.

Temperatura máxima, al sol, 35.4; a la sombra, 25.4; mínima, 10.8; lluvia en milímetros, 0.0; agua evaporada en idem, 7.0.

Los campos.

Por lo visto ha debido llover en las regiones de Castilla, pues en aquellos mercados se ha contenido el alza.

Aquí la situación sigue igual por la persistencia de los calores.

La oferta y la demanda.

Se nos dice que aquí en Badajoz se vendieron días pasados tres vagones de trigo a 45.75 reales para una fábrica de Valencia de Alcántara.

las la importancia extraordinaria que tienen.

La decadencia de la ganadería, que antiguamente constituía la principal base de la riqueza nacional, ha impedido que las industrias de ella, derivadas adquieran en nuestra patria el desarrollo que han alcanzado en otros países, y ha motivado el actual encarecimiento de la carne.

Son principales causas de esa decadencia la extendida creencia de que la agricultura puede existir sin la ganadería y el abandono de que ésta ha sido objeto por los gobiernos.

El anuncio del Congreso ha sido acogido con verdadero entusiasmo por los ganaderos.

El Congreso será sumamente útil para que se propaguen los progresos de la ciencia, tanto sobre la cría y mejora de los animales, como respecto a la forma de curarlos y preservarlos de las epizootias.

Los temas para discusión tienen verdadera importancia, pudiendo asegurarse que con su examen se abarcan todos los problemas que más o menos directamente se relacionan con la riqueza pecuaria. ¡Adelante, sin flaquezas ni desmayos!

LAS SOCIEDADES ELÉCTRICAS

A las cuatro de la tarde se reunió el viernes último en Madrid en el salón de actos del Fomento de las Artes, la Asamblea general de representantes de las Sociedades eléctricas españolas.

Presidió D. Santiago Corella, director de La Energía Eléctrica de Zaragoza, concurriendo 60 representantes de 300 Sociedades.

Declarada abierta la sesión el Sr. Corella dió cuenta a los asambleístas de los trabajos hechos por la Junta gestora para la constitución de La Unión Eléctrica Española.

Entre otras peticiones hechas a los Poderes públicos por las fábricas de electricidad, y que se han de discutir una vez nombrada la Junta central, figuran las siguientes, además de las que ésta acuerde:

- 1.ª Modificación de la tributación para fuerza y luz.
2.ª Verificación de contadores.
3.ª Garantías sobre la adquisición de material eléctrico.
4.ª Modificación del impuesto del 10 por 100.

5.ª Reforma de la investigación de Hacienda.
6.ª Tomas clandestinas.—Clasificación del fraude.
7.ª Atentados cometidos contra la propiedad de las Empresas, en sus líneas, aparatos de producción, distribución, edificios, etc., etc.
8.ª Arbitrios impuestos por los ayuntamientos, por instalación y colocación de líneas, palomillas, postes, etc., etc.
9.ª Reforma de las tarifas de transporte.
10 Reforma de la ley de Instalaciones eléctricas y servidumbre forzosa de paso de las mismas.

Discutidas extensamente, se acordó nombrar la Junta central, compuesta de los señores:
Excelentísimo señor marqués de Santillana.
Excelentísimo señor marqués de Camarines.
D. Emilio Carrasco.
D. Severo Gómez Núñez.
D. José García Benítez,

que, sin pérdida de tiempo, las presentarán al señor ministro de Hacienda, a cuyo efecto, y antes de levantar la sesión, se le pidió audiencia con dicho objeto.

Los trenes en Badajoz

Badajoz a Madrid.

Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 8'10 y llega a Madrid a las 11'16.

Núm. 55.—Correo-mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 15'20 y llega a Madrid a las 8,40.

Madrid a Badajoz.

Núm. 56.—Correo mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 19'50 y llega a Badajoz a las 12'20.

Núm. 60.—222-Ex-mer. (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 8'15 y llega a Badajoz a las 12'20.

Badajoz a Ciudad Real.

Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 8'10 y llega a Ciudad Real a las 22'25.

Núm. 55.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 15'20 y llega a Ciudad Real a las 2'51.

Ciudad Real a Badajoz.

Núm. 52.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 5'10 y llega a Badajoz a las 18'35.

Núm. 56.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 1'30 y llega a Badajoz a las 12'20.

Badajoz a Torre das Vargens.

Núm. 122.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 5'25 m. y llega a las 10'36 t.

Núm. 124.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 6'40 t. y llega a las 9'51 n.

Torre das Vargens a Badajoz.

Núm. 123.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 4'2 t. y llega a Badajoz a las 8'43 n.

Núm. 121.—Correo (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 3'3 m y llega a Badajoz a las 6'27 m.

Lisboa a Badajoz.

Sale de Lisboa a las 8'45 t. y llega a Badajoz a las 7'9 m.

Los trenes en Cáceres

Salida.

Núm. 20.—Sale para Valencia y Portugal, correo, 5'25 minutos.—Llega a Valencia, 8'41 minutos.

Núm. 22.—Sale para Madrid, directo, 6'56 minutos.—Llega a Madrid, 18'50 minutos.

LA PEÑA

Hospedería de Luciano Encinar, Vicente Barantes, núm. 7, antes Magdalena).

LUCIANO ENCINAR.—BADAJOZ.

Propietarios de fincas.—Se ofrece como administrador, por módica comisión, D. Pedro González Neira. Plaza de Minayo, 12.

LA VERDAD ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS EL PRIMERO DE EXTREMADURA 36, SAN JUAN, 36 T. Perez Badajoz

Segadoras atadoras Segadoras simples y Rozadoras inglesas marca "HORNSBY," Las mejores del mundo

LA CORDOBESA JOYERÍA Y PLATERÍA DE CASTELLANO CALLE DE SAN JUAN, 27, BADAJOZ

Sombrerería de los Franceses (FUNDADA EN 1840) Desiderio Morán. Soledad, 12.-Badajoz

Se arriendan a pasto, labor, en totalidad ó por parcelas ó suertes de tierra, y con buenos abrevaderos, las dehesas de Santa Engracia y Rocillas y Cañadas de Casa Blanca y Sancha Brava, a partir del 29 de Septiembre próximo.

La Bota Blanca GRAN BARATO VERDAD DE CALZADO Soledad, 22 y 24

Maestra de primera enseñanza superior, da lecciones en su casa y a domicilio. Enseña el Francés. Arco-Aguero, 45, bajo. -8.

En casa particular se admiten dos ó tres huéspedes. Pupilaje económico. Arco-Aguero, 31, bajo.

Oposiciones al Cuerpo de Estadística Ingreso con 1.500 pesetas.—Principian los ejercicios el 15 de Septiembre.

Almoneda de Muebles. GRANADO, 23, BAJO.

Por menos de la mitad de su valor se realizan las existencias de géneros de pañería, trajes de niño y prendas hechas.

Aldama! COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS MANZANILLAS. AMONTILLADOS. JEREZ-MOSCATEL. PEDRO XIMENEZ & Sanlúcar de Barrameda

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERIA Piedras de molino de las mejores canteras de La Ferté y La Dordoña.

NOTICIERO EXTREMEÑO DIARIO INDEPENDIENTE ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

PAPEL para envolver Se vende en la imprenta y administración de este periódico, Plaza de la Constitución, 8, Zurbarán, 2 BADAJOZ

Morgán y Elliot SEGADORAS ALBIÓN Locomóviles y trilladoras Ransomes.—Arados, sembradoras y rastrillos.—Bombas de todas clases y sistemas.—Instalación de toda clase de industrias.

COLEGIO DEL CARMEN PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—PREPARATORIA DE DERECHO DIRECTOR: Don José López Prudencio LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS.

Thomas Morrison & Co. Ltd. HUELVA DEPARTAMENTO DE FUNDICIÓN Y TALLERES Almacén de Hierros y Aceros